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Közgazdasági tevékenység. 
özgazdaságunk emelkedése, fej- 

Se és az intensiv - cultur köz- 

gazdasági tényezők folytonos tevékeny- 

ségeinek közremüködése, azon mozgató 

erők, a melyek hivatva vannak Ma- 

gyarország köz- és mezőgazdaságát 

azon nivora emelni, a honnét vissza- 

esés nincs; a hol fokozatos haladás 

mellett csakis eredményeket lehet el-. 

Tagadhatlanul sok akadályal kell kulását és fejlődési stadiumait az ér- 
megküzdenie a magyar gazdának, hogy dekek a folyton versenygő és surlódó 
tevékenységének eredményét, csak egyes 

cultur ágakban is a kellő és megfe- 

lelő eredményekkel párosulva láthassa; 

de viszont az is tagadhatlan, hogy a 

magyar gazda osztály nem fejt ki te- 

vékenységét a közgazdaság minden 

ágában oly mérvben, a mint valóban 

tennie kellene azt!... 

Önkénytelenül kérdezzük, mi ókozza 

ezen - a gazdálkodásnak, tagadhat- 

lanul - lassu haladását, miért nem 

vagyunk képesek termelvényeinket tar- 

tos jó árakon értékesiteni, hogy a me- 

zőgazda fáradsága és munkássága, leg- 

alább emigyen legyen kárpótolva!1?.. 

S ha tovább kutatjuk a létező 

bajok okait, azonnal feltaláljuk a meg- 

lévő közgazdasági bajokat is. 

Legelőször is a közgazdasági te- 

vékenység hiányosságát látjuk lépten- 

nyomon köz- és mezőgazdálkodásunk 

legtöbb ágazataiban. - Ki ne tapasz- 

talta volna igen sok esetben, hogy bi- 

zonyos mezőgazdasági válalatok - 

melyek eleinte nagyszerüen sikerül- 

teki!.., - alig 1-2 év leforgása 

alatt üzleti (reál) eredményeket nem 

voltak képesek felmutatni, nem leg- 

alább oly mértékben, a mint azt elein- 
te hirdették; és ha kutatjuk annak 

okait, hogy mi okozta azt - a leg- 

több esetben a közgazdasági tevékeny- 

ségnek csökkenésében kell keresnünk 

azt!!... 
Félre értené soraimat az, a Ki a 

közgazdasági tevékenységnek apadását 

a közgazdaság minden ágában hirdet- 

né és elismerné egyuttal!... 

Tagadhatlanul sok szép remé- 

nyekre jogositó mozzanatokat figyel- 

het meg a szemlélő nemzetgazda, ha- 

zánk közgazdaságának keretében, olya- 

nokat, a melyek hivatva vannak idő- 

vel szép eredményeket felmutatni és 

pedig oly mértékben, a melyek a kellő 

intensivitás kitartása mellett üzleti 

hasznot eredményeznek, az üzleti ha- 

szon pedig reális dolog, a mely önön- 

magát fejleszti tovább, tehát magában 

hordozza egyuttal annak hasznavehe- 

tőségét is, a mely tért foglal és hó- 

dit, ugy fennt, mint alant - a köz- 

gazdasági eszmék táborában - egy- 

formán. 

Alig van ága közgazdaságunknak, 

a mely ne mutatna az utóbbi években 

haladást, de az is bizonyos és felismer- 

hető egyuttal, hogy a termelési ágak 

aránya még nincs azon nivón, a me- 

lyen lennie kellene. 

Magyarországnak küzgazdasága lé- 

nyeges átalakuláson fog keresztülmenni, 
ha állattenyésztésének fejlettsége és 

különösen e x por t képessége a kül- 

földdel szemben növekedni fog. 

Hazai állatfajainkhan valóban oly 

kincset birunk, a melyek okszerü és 

helyes tenyésztési elvek és irányok ke- 

resztülvitelével oly kitünővé fognak 

fejlődni, hogy jelentékeny exportképes- 

ségök által az állami és magán bevé- 

teleket, a jelenlegihez képest, legalább 
is megkétszerezendik. 

Ezen czél azonban csak ugy ére- 

tik el, ha a gazda osztály folytonos 

önképzés és tanulás által mindinkább 

intelligensebb lesz, és az elméletet 

igyekszik saját javára forditani, mivel 

mentől teljesebb a gazda elmélete - 

föltéve, hogy a többi képességek egyen- 

lők - annál sikeresebben gazdálkod- 

hatik!!! 
A haladni és tanulni vágyó gazda 
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saját érdekében meg kell tegyen min- 
dent, ha czélját elérni akarja, „mert 
csak intelligens gazda-elem mellett le- 
het fejlődött közgazdaságot képzelni, 
a mely nem szorul az állam dédelge- 
tésére; példa erre Angliának a kor 
igényeit kielégitő és a jelenben is az 
egész continensen első helyen domi- 
náló közgazdasága. 

És valóban ugy is van ez! Igen 
találóan mondja Kautz: „hogy a nem- 

anyagi törekvések alapján vizsgálja és 
magyarázza. Távol minden fellengző, 
félszeg és akaratzsibbasztó idealizmus- 

tól, az élet reál elemeivel és hatalmai- 
val számol, s minden igazi előrehala- 
dás és javitás alapját, nem a dolgok 
természetes rendjének szükségszerü ki- 
lolyásaként, hanem a munka és erőfe- 
szités, szorgalom és kitartás eredmé- 
nyeül és jutalmául tekinti." 

Itt és ily tanokban érvényesül a 
közgazdasági tevékenység, a melynek 
reális munkája - végeredményében 
tekintve a dolgot - kihatással lesz a 
nemzet fejlődő közgazdaságára, a ma- 
gyar közgazdaság fejlődése pedig, min- 
den körülmények között, anyagi, üzleti 

haszonnal jár. tehát eredményeiben igen 

hasznos javakat is értékesitett egy- 

szersmind !!! 

A nemzetek közgazdaságainak tör- 
ténete szintén csak azt tanitja, mivel 

a nemzeti traditio, a nemzetek erköl- 

cse és müveltsége, nemkülönben mun- 

kaképessége szintén befolyással vannak 

a gazdaságok fejlettségére és elmond- 

hatjuk, hogy eme tényezők befolyása 

alatt, ha azok helyes, főleg pedig nem- 

zeti irányban müködtek, izmosodott 

meg minden nemzetnek a közgazda- 

sága, A nemzetgazdaságtan alaptánai és 

1 zetgazdaság tudomány .. .. az életala-1 

elvei sehol sem jutnak jobban érvényre, 

mint a közgazdaság belső keretének, 

alkalmazásának használatánál, a hol, 

mint gépeknél az egyes részeknek har- Okolicsányi László, Pázmándy 

monikus összműködése által fejtetik ki 

a munka folyására szükséges erő, ép 

ugy a nemzetgazdasági tételek szintén 

csak akkor mutatnak fel fényes ered- 

ményeket, ha a kitüzött czél nem más, 

mint felhasználni mindent - a munka 

alapján - arra, hogy a magyar köz- 

gazdaság, az ipar által hathatósan tá- 

mógatva egyuttal azon nivóra emel- 

kedjék, a honnét visszaesés semmi kö- 

rülmények között nincs, hanem csak fo- 
kozottabb emelkedés!... 

A közgazdasági tevékenység kor- 
szakát már megértük és modern gaz- 

dasági viszonyok között, az általános, 

tevékeny munkásság alapján, kitartás- 

sal lassan; de fokozatosan tovább épit- 

hetjük azt. - Én ugy képzelem egy 

modern államnak közgazdaságát, a mely 

szilárd pénzügyi alapokon nyugszik, 

mint egy intensiv gazdaságban egy 

rendezett majort, a hol első tekintetre 

feltüűnik a vezető kéz erély vagy erély- 

telensége ugy szintén meglátszik, hogy 

helyes irányban keresztül vitt vezér- 

eszmék szerint fejlesztik-e gazdasá- 

gokat. ! 

Rendkivül fontos, de egyuttal ne- 
mes munkát is végez az, ki akár szel- 
lemi, akár anyagi segitséggel hat köz- 

re közgazdaságunk emelkedésénél, jól- 

lehet az egyes keveset tehet; de a 
nagy magyar gazda közönség tagad- 
hatlanul sokat. 

A nemzetgazda igyekszik saját 
positióját odaadni a közgazdásznak, 
hogy emez hajtsa végre azon eszmé- 

ket a praxisban, a melyeket ő már 

megvalósitott, a melyekért ő hosszu 

éveken keresztül fáradott és a nem- 

zetgazda boldog, ha a praxisban az ő 

elméletei tért hóditottak, hiszen ő 

csak azért fáradott, kutatott, vizsgált 

hosssu éjjeleken keresztül!!! 

A nemzetgazdaságnak, mint tudo- 
mánynak: alkotó ereje van, ma- 

radandó alkotásai fellelhetők minden 

haladni vágyó nemzet és államnak: 
fejlődő közgazdasági tevé- 
kenységében!... 

Victorius. 

A t. Ház. 
Budapest, márcz. 28. 

A nyitrai választás volt ma is a kép: 

viselőház ülésén napirenden. 
A aluta bizotteá ée az orezégház épi- 

téséről szóló jelentésnek bemutatása után 
nagy meglepetésre azzal kezdette Szilágyi 

Dezső az enuncziáczióját, hogy: 
Szólásra senki sincs felje- 

gyezve. 

Tarnóczy Gusztávnak tegnapi rágal- 

mazó nyilatkozata következtében ugyanis min- 

denki törültette magát a fekete táblácskákról, 

senki sem akart még ezután is annak az ur- 

nak a nyitrai viselkedésével foglalkozni. 

Perczel Dezső belügyminiszter szó- 

lalt fel még egyszer a vitatkozás berekesz- 

tése után; a miniszter felszólalásának szinte 

természetes következménye volt egy csomó 

személyes kérdés. Pázmándy Dénes, Förs- 

ter Ottó rektifikálták a miniszter állitásait 

és ekkor Apponyi Albert gróf állott fel, 

hogy pártjának megtámadása miatt személyes 

kérdésben szót kérjen, az elnök azonban hi- 

vatkozva a házszabályok 163. és 166. §-ára, 

azt megengedhetőnek nem tartotta. 

Kund Jenő még éppen jókor érkezett, 

hogy válaszoljon Perczel Dezső azon ál- 

litására, mintha Thuróczy nyitrai főispán 

nem mondotta volna, hogy bár mekkora több- 

sége lesz is Zichy grófrak, mégis Latkóczy 

lesz a képviselő. 

Erdély Sándor igazságügyminiszter 

röviden kitért azon két törvényszéki biró ese- 

tére, a kik egy választási manifesztumot alá- 

irtak, de kielégitő választ egyáltalán nem 

adott, a többség ennek daczári nem járult 

hozzá ahhoz, bogy a yitrai visszaélések meg- 

vizsgálására parlamenti bizottság küldessék 

ki, a Ház elnökét azonban egyhangulag fel- 

hatalmazták, hogy az uj választást elrendel- 

hesse a nyitrai kerületben. Förster Ottó, 

Dénes, 

Kund Jenő és Tomcsányi László bejelentett 

mentelmi ügyei pedig a mentelmi bizottság- 

hoz utasittat ak. 

Az összeférhetlenségi törvény kiegészi- 

tésére szóló törvényjavaslatot Görgey Béla 

előadása alapján Mohay Sándor és Mada- 

rász József felszólalása után ugy általános- 

ságban, mint részleteiben egyhangulag elfo- 

gadták, mig Torontál vármegye egy feliratát ; 

a Ház többsége a bizottság jelentéséhez ké- 

pest kedvezőtlenül intézte el. 

Ezzel a képviselőház áttért a kérvények 

tárgyalására. 

A párviadalok elharapódzásának meg- 

akadályozása tárgyában benyujtott 24 rend- 

beli kérvényt Hermann Ottónak a párbaj 

ellen intézett heves támadása után kiadták 

az igazságügyminiszternek; Kecskemét és Mis- 
kolcz városok helyi érdekü kérvényei mellett 

Bartók Lajos és Herman Ottó emeltek 

szót, mire azokat is kiadták az illető szakmi- 

nisztereknek. 

A 17. sorjegyzék folyamán egyéb fel- 

szólalás nem is történt. 

A kérvények tárgyalásának egyik leg- 

fontosabb mozzanata tagadhatlanul az volt, 

mikor a 18-ik sorjegyzék öt utolsó kérvénye 

tétetett vita tárgyává. 

Kossuth Lajos érdemeinek törvénybe 

iktatását kérelmezték ezekben az országgyü- 

léstől. Szász Károly előadó a kérvényi bizott- 

ság nevében azt javasolja, hogy helyeztesse- 

nek irattárba. 

Szederkényi Nándor, a független- 
ségi és 48-as párt nevében lendületes szép 

beszédben mutatott rá azokra az erkölcsi mo- 

tivumokra, a melyek elengedethetlenné teszik, 
hogy nemzeti életünk legdicsőbb alakjának 

elévülhetetlen érdemei törvénybe iktassanak. 

Babó Emil is pártolta azt az inditványt - 

és ekkor felszólalt Bánffy Dezső báró mi- 

niszternök. 
Eddig valahányszor felszólalt a minisz- 

terelnök, mindig kinos jelenetekre adott okot 

a képviselőházban, mai beszéd- és értelem- 

gyakorlata azonban a szó szoros értelmében 

botrányos volt. 
A mennyire ugyanis ki lehetett venni 
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Bánffy báró szavainak értelmét, azt mondta, 

iktattassék. 

selte - és azok az urak azt állitják, hogy 

a nemzet többségét ők képviselik. 

ispán tetszés szerinti számb n liferálta be a 

hogy Kossuth Lajos szereplésében nem lát mandátumokat, immár végképp lejárt s az 

elegendő érdemet arra, hogy az törvénybe érdekelt képviselők immár tudják, hogy ke- 
rületeiket csak nem kivétel nélkül a legna- 

gyobb veszedelem fenyegeti. Értbető tehát, 

A kormánypárt e kijelentést meghelye- borsódzik a hátuk az uj választások godola. 
tától s bizonyos körökben sokkal inkább sze- 

retnék, ha báró Bánffy buknék meg, mintha 

A kérvények 19-ik sorjegyzéke 61 a 

magyar állam és nemzet ellenes izgatók meg- 

fékezése tárgyában benyujtott kérvényből áll- 

ván, magas szinvonalon álló nemzetiségi vi- 

tára szólgáltatott alkalmat, melyet Pázmándy 

Dénes nyitott meg hosszabb beszéddel. 

Pázmándy mindenekelőtt jelezte a nem 

zetiségi kérdés mai stádiumát, világosan cso- 

portositotta az előzményeket, hogy egyenes 

logikával levonhassa a kérlelhetlen konzek- 

vencziákat, a melyek ezt az ügyet olyannyira 

elmérgesitették, de sietett rámutatni azokra 

a módozatokra is, amelyek által segiteni lehet 

a bajokon, mely alkalommal mint sokat ta- 

pasztalt szakférfiu az államrendőrség orszá- 

gos szervezésével is bővebben foglalkozott, 

végül pedig Serbán Miklós egyik legutolsó 

beszédére reflektált néhány szóval. 

Apponyi Albert gróf foglalkozott ez- 

után - a hallgatóság figyelmét szokása sze- 

rint mindvégig lekötve - igen alaposan és 
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igen behatóan a nemzetiségi kérdéssel és vi- 

szonyokkal: tette ezt Láng Lajosnak apro- 

priaczionális záró beszédével polemizálva, és 

a belügyminiszter mai beszédének kapcsán, 

ugy hogy ismételve rátért a nyitrai válasz- 

tás dolgára, elmondván azt, a mit személyes 

kérdés czimény már az ülés elején el akart 

mondani. 

BPBPerczel miniszter rövid mentegetözése 

után az elnök a vita folytatását két órakor 

a holnapi ülésre halasztotta. 

A politikai helyzet. 
Az utóbbi napok eseményei még kino- 

sabbá tették a kormány helyzetét. 

Báró Bánffy Dezső a képviselőház he- 
ves vitái közepett is bársonyszékbe huzódott 

s hallgatásával tündökölt. Ez a hallgatás 
azonban nagyon is jellemző, nagyon is sokat 

mondó. Azt beszélték ugyan, hogy bizalmasai 

összetett kézzel kérték a miniszterelnököt, 

ne elegyedjék a vitába, hanem hallgasson to- 

vább is, mert nála a hallgatás csakugyan 

szinarany, mig beszéde el nem képzelhető 

bonyodalmat idézhetne föl, melyek még az 

esetre is veszedelmesek lehetnének, ha telje- 
sen komikus jelleget viselnének. 

A magyar nemzet azonban nincs hozzá 

szokva a deprimáló látványhoz, hogy kormá- 

nya élén olyan egyéniség álljon, a ki száját 

ki nem meri nyitni, a ki a főrendiházban a 

történelmi jelentőségü egyházpolitikai harcz- 

ban éppen ugy némaságra kárhoztatja magát, 

mint a képviselőházban, midőn ott a közvé- 

lemény jogos fölháborodása napokra terjedő 

vitában jutott kifejezésre. 

Az a tudat, hogy a helyzet türhetet- 

lenné, tarthatatlanná kezd válni, a kormány- 

párt körében is mindinkább felülkerekedik. 

Némelyek azzal vigasztalják ugyan magukat, 

hogy a dolog már ugy sem tart sokáig s a 

mint báró Bánffy az uj ülésszakba bevezeti 
a törvényhozás hányatott hajóját, a mint egy 

pár minden politikai háttér nélkül törvényja- 

vaslat meg lesz szavazva, a mire egyébiránt 
lalkozott. Erre vonatkozólag a pártkör véle- 

senki sem fektet sulyt, mert a javaslatok 

végre az őszre is maradhatnak, a képviselő- 
házat ugy is feloszlatják s akkor a minisz- 

terelnök hosszu időre megszabadul a szónok- 
lás kellemetlen kötelességétől. 

Kétségtelen azonban, hogy a kormány- 
párt nagy része egyre inkább vissza kezd 

riadni az uj választások eszméjétől. Legujab- 

ban főleg a felvidékről olyan jelentések ér- 

keznek, melyek fölötte 
mondják a kormánypárt ottani 

kat. De a nyitrai választás óriási benyomást 

tett a vidék vegyes ajku lakósságára, mely- 

nek kürében hatalmas hullámokat vet az ed- 

dig felülről erőszakosan visszafojtott elége- 

detlenség. 

A nép a nyitrai eseményekből megta- 
nulta, hogy a kormánypárt is utol éri a ne- 

mezis, hogy a hivatalos hatalomnak sem sza- 
bad minden s hogy csak férfias komolysággal 
kell jogaihoz ragaszkodni s akkor lelkiisme- 
rete szerint fogja polgári jogait az urnáknál 
is gyakorolhatni. 

Az egész felvidéken rosszul kezd tehát 
álani a kormánypárt ügye s ha uj választás 
lesz, akkor kétségkivül ezekben a kerületek- 
ben a választási küzdelem páratlanul szenve- 
délyes lesz. 

Az a régi jó idő, midőn a midőn a fő- 

veszélyeztetettnek 
poziczióját, inzultussal vál . i 

pedig eddig éppen a felvidék szokta töme- mélyes inzultussal válaszol; s miután végre a 

gesen szállitani a kormánypárti mandátumo- 

az uj választások rendeltetnének el. 

A pártban egyre inkább szaporodik 
azok száma, kik ugy okoskodnak, hogy végre 

is észszerübb lenné Bánffy helyett olyan 
egyéniséget állitani a kormány élére, a ki 
képes a parlamentben egy beszédet elmon- 

dani, mint sem a többséget a választási har- 
czok bizonytalanságainak kitenni. Az a dia- 
dalérzet, mely a kormánypártot eddig átha- 

totta, a nyitrai választás óta nagyobb részt 

eltünt. Nem ámitja magát nem fenyegetőzik 

többé azzal, hogy megsemmisiti az ellenzéket, 

ha nem inkább aggodalmasan látolgatja, vaj- 

jon képes lesz-e eddigi többségét egyáltalán 

megtartani. 

Sujtó itélet. 
Budapest, márcz. 27. 

Távirati tudósitásunk kiegészitéséül ad- 

juk a következőket: 

A nyitrai hirhedt tárgyalásnak képvi- 
selőháznak tárgyalása alkalmából Tarnóczy 

Gusztáv egy nyilt levelet tett közzé, melyben 

több ellenzéki képviselő ellen durva támadást 

kisérlett meg. E levelet elég jellemzőleg egy 

félhivatalos könyomatu lap hivatása köréhez 

tartozónak tekintette kiadni. Az ellenzéki 

pártkörök foglalkoztak ezzel az ügygyel s 

arra nézve határozatilag fejezték ki álláspont- 

jukat. Az erre vonatkozó párthatározatokat, 

a melyek sujtó itéletet foglalnak magukban 

Tarnóczy eljárására nézve, a következőkben 

közöljük: 

A Tarnóczy Gusztáv által a lapokban 

töhb országos képviselő ellen intézett nyilat- 

kozat a nemzeti párt értekezletén szóba ho- 

zatván, a párt a következő megállapodásra 

jutott: 

1. Ha Tarnóczy Gusztáv azt találta, 

hogy a parlament némely tagja az ő nyitrai 

muüködésének előadása és birálása közben a 

parlamenti szólásszabadság határán tul ment 

és személyes sértési szándékból ellene tá- 

madt, akkor neki joga lett volna az illetők- 

től személyes elégtételt követelni, hogy maga 

utján megállapittassék, történt-e a parla- 

menti körnek oly áthágása és van-e helye 

személyes elégtétel adásnak, vagy sem. 

2. Tarnóczy Gusztáv e helyett a parla- 

mentnek több tagját és ezek között olyano- 

kat is, kik vagy ülésen jelen sem voltak, 

vagy az ügyhöz hozzá sem szóltak, a lapok- 

banközzétett nyilatkozattal személyesen meg- 

támadni nem átallotta és ezzel az egész ügyet 

a parlamentben tárgyalt közügyek teréről a 

személyes ügyek terére átvinni megkisér- 
lette. 

3. A nemzeti párt Tarnóczy Gusztá" 
ezen eljárásban a parlamenti tagok szólás 

szabadsága ellen inditott támadást lát, kije- 
lenti, hogy Tarnóczy Gusztávnak ezen nyi- 

latkozata az általa megtámadott parlamenti 

tagok becsületét egyáltalán nem érintheti és 
megedhetetlennek nyilvánitja, hogy a Tar- 

nóczy Gusztáv által megtámadott képviselők 

ezéri magán uton elégtételt keressenek és 

ezzel hozzájáruljanak ahhoz, hogy Tarnóczy 

Gusztávnak, mint választási elnöknek ügye a 

parlamenti tárgyalás teréről a személyes 
ügyek terére átjátszhassék. 

A függetlenségi és 48-as pártkör ma 

esti értekezletén ugyanevvel az üggyel fog- 

ménye az, hogy miután Tarnóczy Gusztáv 
személyes inzultusokat türt el megelőzőleg 
Nyitrán, a nélkül, hogy ezekért lovagias elég- 

tételt kért volna, - miután akkor, midőn 

lovagias elégtételadásra felhivatott, azt meg- 

tagagta, - miután a képviselőház folyó hó- 

nap 26-án tartott ülésében a nyitrai válasz- 

tás alkalmából egyes nyilatkozatokat szemé- 

lyére sértőnek talált, a melyekre, a helyett, 

hogy lovagias elégtételt keresett volna, sze- 

kérdéses nyilatkozatnak politikai háttere van, 

a mit igazol az, hogy oly képviselőket is 
érint, a kik részint hallgatag nézői voltak a 

tárgyalás folyamán történteknek, részint je- 

len sem voltak az ülésen : mindezeknél fogva 

Tarnóczy Gusztávnak azon eljárására való te- 

kintettel is, hogy a magyar alkotmánynak 

létalapját hatalmi eszközökkel durván meg- 

támadta, a pártkör kijelenti, hogy a kérdéses 

nyilatkozat a benne megnevezett parlamenti 

tagok becsületét nem érintheti és megenged- 

hetlennek nyilvánitja, hogy a megtámadott 
képviselők azért magánuton elégtételt keres- 

senek és ezzel hozzájáruljanak ahhoz, hogy 

Tarnóczy Gusztávnak, mint választási elnök- 

nek eljárása a parlamenti tárgyalás teréről a 

személyes ügyek terére átjátszassék. 
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Kolozsvárt 1895. ELLENZEK (290) 
Kossuth Ferencz választóiközt. 

Tapolcza, márcz. 27. 

Kossuth Ferencz diadalmas választási 
körutjában ma reggel Tapolczára, a választó- 
kerület központjába érkezett. Utja odáig is 
dicsőséges volt, Tapolczán pedig minden vá- 
rakozást meghaladó lelkesedés és ünneplés 
várt reá. 

A választóknak egész zöme a Kossuth 
pártján van, s a lelkesedés napról-napra mind 
nagyobb. 

A mára virradó éjjelt Kossuth Ferencz 
Köveskállán töltötte Győrffy Pongrácz házá- 
nál; innen ma reggel nyolcz órakor indnlt 
hosszu kocsisor kiséretében a választókerület 
központjára, Tapolczára, hogy ott is meg- 
tartsa programnmibeszédét. 

Tapolczán már a kora hajnali órákban 
talpon volt mindenki; a környékbeliek szinte 
özönlöttek, hogy láthassák, hallhassák Kos- 
suthot. A város határában szép diadalkaput 
állitottak fel lobogókkal és virágditszel. Ta- 
polczáról 200 választó polgár lobogós kocsi- 
kon Gyulakeszi községig Kossuth elé ment; 
itt dr. Mányoky Gyula ügyvéd, a tapolczai 
független érzelmü választók vezére üdvözölte 
Kossuthot, mint a kerület képviselőjelöltjét, 
szép beszéddel. 

A Tapolcza felé megindult menet pá- 
ratlan látványt nyujtott. Kossuth kocsija s a 
vele járó képviselők fogatai hamarosan meg- 
teltek virággal, koszorukkal, Kossuth Saáry 
Gyula magánfogatán ment. Abban a percz- 
ben, a mikor a menet Tapolcza elé ért, a 
taraczkok eldördültek s rianó éljenzéssel üd- 
vözölték a páratlan lelkesedéssel várt képvise- 
lőjelőltet. Az óráis sár daczára a város egész 
polgársága s a környék közönsége ellepte az 
utczákat s utakat. Az életveszélyes tolongás- 
ban a kocsik csak lépésben haladhattak előre 
de igy is minduntalan meg kellett állniok. A 
városban az ablakokat hölgyek lepték el, a 
kik virágot szórtak, kendőt lobogtattak. Kora 
reggel jött meg Barabás Béla és Tóth János 
országgyülési képviselő, a kik csatlakoztak a 
Kossuth kiséretéhez. 

Kossuth dr. Mányoky házában szállt 
meg, a hol a háziasszony lekötelező szives- 
séggel s magyaros vendégszeretettel fogadta. 
Ezalatt a közönség a főtérre sietett, mert ott 
volt elmondandó a programmbeszéd. A főtér 
olyan képet nyujtott, a minőt a fővárosban 
is ritkán látni. Az egész teret lelkesült kö- 
zönség lepte el. 

- Éljen Kossuth Ferencz! - hangzott 
szakadatlanul minden oldalról. 

A tér közepén tribün volt felállitva, a 
teret környező házak mind lobogódiszben áll- 
tak. A tribün előtt több mint száz hölgy 
várakozott Kossuthra, - a ki elé virágokat 
dobtak. 

A lelkesedés csak akkor érte el tető- 
pontját, a mikor Kossuth a dobogóra lépett. 
Perczek multak, a mig dr. Mányoky Gyula 
szóhoz juthatott. 

Mányoky Gyula szépen üdvözölte Kos- 
suthot s egyben bemutatta a népnek. Ha va- 
lakiben, ő benne bizhatik meg a magyar nép. 
Köszönetet mond Kossuthnak, hogy ép a ta- 
pólczai kerület mandátumával akar a képvise- 
lőházba lépni. 

Ezután Kossuth Ferencz mondta el 
programmbeszédét, a melynek minden mon- 
data fokozta a lelkesedést. Beszédét a köz- 
gazdászati kérdésekben elfoglalt álláspontjá- 
nak előadásával végezte. A programmbeszéd 
elhangzása után megujultak a tüntető, lelkes 
jelenetek. A tolongás ekkor oly nagy volt, 
hogy a tribün menthetlenül összedöl, ha nem 
kőalapra épitik elővigyázatból. Mindenki ke. / 
zet akart szoritani a Kossuth Lajos fiával. 

Komjáthy képviselő beszélt ezután hosz-! 
szabban. 

! 

lyemzászlót adott át, a melyen az 1848 arany- 

Végül Mányoky Gyula ügyvéd, a vég- 
rehajtó bizottság elnöke szólt, s röviden meg- 

köszönte Kossuthnak, hogy eljött s megtar- 
totta programmbeszédét. Ezután nehéz se- 

nyal van szőve. 

Páratlanul 
zett most. 

Kossuth kezébe vette a zászlót s meg- 
lobogtatva azt, harsány hangon kiáltott: 

,Magasan fogom lobogtatni ezt a szent 
zászlót. 

E szavak után nagy babérkoszorut tett 
a zászlóra a közönség üdvriadala közt. 

Délben kétszáz teritékü lakoma volt. 

A kormánypárt minden áron a zsidó 
ünnepre, április 9-ére akarja tétetni a vá- 
lasztást, mert abban bizik, hogy a kerület 
függetlenségi érzelmü zsidó választói - pe- 

lelkesült jelenet követke- 

nepnapon nem jelennek meg az urnánál. 

Tarnóczy affairje. 
Budapest, márcz. 28. 

A hirhedt választási elnök szerdai nyi- 

latkozatából kilencz lovagias ügy kerekedett. 

A képviselők, kiket Tarnóczy félhivatalos kor- 

mánypárti kövön nyomott nyilatkozatában in- 

sebe komolyabb jellegü, semmint eleinte hit- 
ték. Az hiszik, hogy a golyó az ornyilás ba- 
zisán lévő csontszövetbe, - a mely igen ve- 
szélyes hely - furódott be. A német sebész 
kit a mikadó Li-Hung-Csang kezelésével meg- 
bizott, ama véleményben van, hogy a beteg 
felépülése nagyon kétséges. : 

Ezzel jelentik, hogy Li-Hung-Csang 
állapota kielégitő és azt hiszik hogy a beteg 
nem sokára felépül, habár a golyót még nem 
távolitották el. .

.
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Aggodalomra csupán az ad okot, hogy 
a kezelő orvos az antiseptikus szabályokat 
elhanyagolta. Az orvost felszólitották, hogy 
Li-Hung Csang kezelésénél az orvosi eszkö- 
zök részére ma az antiseptikus szereket bőven 

vegye igénybe. Yokahamaban az országgyü- 

.
 

.
.
 

zultált, Vajay István kivételével, kit papi ál- 
lása gátol, elküldték segédeiket Tarnóczy 
Gusztávhoz, a kire ma egyszerre kilencz ki- 

hivás zudult. 

Gróf Szapáry Gyula Széll Kál- 

mánunt és gróf Keglevich Istvánt bizta 
meg a provokálással, s ez az ügy már a dél- 

előtt folyamán elintéztetett. Tarnóczy Gusz- 

.
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táv segédei Gajáry Ödön és Münnich 

Aurél felök nevében kijelentették, hogy Tar- 
nóczy Gusztáv azóta meggyőződött arról, hogy 
gr. Szapáry Gyula sem fel nem szólalt, sem 

közbe nem szólt, tehát visszavonják felök ne- 

vében a sértést s Tarnóczy képviseletében bo- 

csánatot kérnek a tévedésért. Ezt gróf Sza- 

páry Gyula segédei tudomásul vették. 

.
 

-
 

A többi nyolcz képviselő ügye Tarnó- 
czyval most van folyamatban. Az inzultált 
képviselők segédeket biztak meg, hogy Tar- 
nóczyt provokálják. 

. Igy Gu 1 lne T Gy ula nevében Szent- kal társulva, a melyek az épités körében tar- 
iványi Arpád és Kubinyi Géza, Draku- toznak, ipartestületté óhajtanak alakulni. Hogy 
lics Pál nevében Ragályi Lajos és Deési 

Emil és Szentiványi Kálmán, Bánó Józse! 

nevében Bolgár Ferencz és báró Atzél Béla, 

tokat terjesztettek elő, melyekben a Li-Hung 
Csang elleni merénylet fölött sajnálkozásu- 
kat fejezik ki. Li-Hung-Csang megsebesitése . ] g g meg erdélyi bérczek között még sok a hó és e 

i 

' , . lést ma bezárták, miután határozati javasla- dig nagyobbrészt függetlenségiek - az ün- ! 

lósitása kiszámithatatlan előnyére fog lenni 
az épitő iparosoknak. 

Hisszük, hogy a vasárnapi közgyülésről 

az Isten is megsegit." 

A költözők. 
Kolozsvár, márcz. 29. 

Messze, messze, Afrikában, a Nilus vi- 
déke körül és Azsiában az arabok földje fe- 
lett keringenek a mi gólyáink, a mi fecské- 
ink. Azok, a melyekre a délibb vidék enyhe 
tavasza és fészkük vár, hogy ujra tatarozázák, 

talán már megérkeztek, de a mi gólyáink, a mi 
i 

következtében a békealkudozások egyelőre 
megszakitattak. - Minthogy Li-Hung-Csang 
nem akarja, hogy japán orvos operálja, a to- 
koi német nagykövetség dr. Skrba orvost 

küldte a beteghez. 

A kolozsvári épitő iparosok 
ipartársulata. 

A következő meghivót vettük: 
Van szerencsénk a t. cz. czimet f. hó 31-én, 

vasárnap délelőtt 10 órakor az Iparos-egylet 
helyiségébe közgyülésre tisztelettel meghivni. 

A választmány 1895. évi márczius hó 
22-én tartott üléséből. 

Reményik Károly, 
elnök. 

Hirschfeld Lajos, 
jegyző. 

1. Elnöki megnyitó. 

testület ismertetésével és javaslat ipartestületté 
alakulásra. 

kulása feletti határozat. 

4. Pénztárnoki jalentés. 
5. Számvizsgáló bizottság jelentése. 
6. Inditványok. 

Az 1884. évi XVII. t. cz. értelmében 
az épitő iparosok mindazon rokon iparágak- 

aztán mint önmüködő ipartestület a törvény 
Zoltán, Páz mándy Dénes nevében Babó 

Fernbach József nevében Szentiványi 
Árpád és Kund Jenő, Poló nyi Géza ne- 

gédekként. 
A segédek szolidaris aeljárást fognak ta- 

nusitani, a jury itéletét fogják provokálni, örömmel és készséggel fog hozzájárulni. 

A nagy és igen sokszor inszolid kon-: 
miként fejezzék be az ügyet feleik számára a 

lovagiasság szabályainak megfelelően. 
Tarnóczynak a gróf Szapáry Gyulával 

szemben elkövetett insultusa különben nem- 
csak a segédek eljárásáról szóló jegyzőkönyv- 
ben, hanem Tarnóczynak legujabb nyilatko- 
zatában is talál elintézést. 

.uta. . r 

Merénylet a kinai követ ellen. 

- 

. 

Washingtonból jelentik, hogy egy ma- 
gántávirat szerint, melyet a japán követség 
egy tagja Tokioból kapott, Li-Hung-Csang 

New-York, márcz. 27. 

értelmében önkormányzatilag maga kezelje 
mindazon teendőket, melyeket ez idő szerint 
az I foku iparhatóság kezel. 

A leendő épitő ipartársulat eszméje bi- 
8 , „. zonyára nagy lelkesedésre és pártolásra fog 

vében Baross Miklós és gróf Bathlon Bálint, talájni a kolozsvári építő-iparosok körében, 
1 ké es Gyula megbiz ásában Molnár Józ hiszen a czél, a melyet maga elé tüzött, oly zsef és Tóth János képviselők járnak el se- 

hez, a hol a telet töltik 

fecskéink kóbor szelektől hirt vettek, hogy az 

nagy tömeggel most folytatja erős küzdelmét 
a kikelet. A mi fecskéink és gólyáink még 
ott keringenek, ott bucsuzódnak és még nem tán Virá : ; ezután. Virá e uj siettek haza, mert itt hüvös az ég s a rügy k i dgyasérnantól Ee zi 1 E orszak . 2 veszi kezdetét a szinházi é í is; még nem duzzadt a feslés pillanatáig, a bé- aszinházi életben nálunk is; kák nem kezdték meg a tavaszi kurutytyo- 
lást. Ök ráérnek még haza térni. 

Hanem azért vigan vannak, mert közel 181 . szóra. az idő, mikor indulnak arról a vidékekről, a 
mely nekik idegen volt, a hol csak vendégek 

szerelméhez irlapirá é ónázi - voltak, mert az igazi hazájuk ott van, a hol: a hirlapiráshoz és elzónázik Bu 
a fészkük várja, a hol piczi magzatjuk nő ; dapestre. 

fel. Ök nem raknak fészket idegenben, nem költenek kicsiny fiókákat s nom kori a bol Hadai Sándor ismeretlen irányba szárnyal el. 
dogság édes emlékezete azokhoz idékek- Bs4s 2 videke térrel helyetesitik, a ki a vidék egyik jobb De ide a 

boldogság varázza vonja. Már fenn szárnyal- 
nak a levegőben, csoportokba verődve hivják 

2. Jegyző jelentése kapcsolatosan az ipar- 

83. Az Ipartársulatnak ipartestületté ala- 

nemes és magukra az épitő iparosokra nézve 
oly fontos, hogy amuak megvalósitásához két- : 
ségtelenül minden épitő iparos a legnagyobb 

egymást: 

- Haza, haza ! 

Aztán szárnyra kelnek és szálllnak keresz- 
tül a földközi tenger, a vörös tenger, az Adria 
hullámai felett. Csak rövid pihenőt tartanak egy 
hajón, egy kis szigeten és ujra szállnak tovább. 
Vonja, üzi a vágy haza felé és a mikor kipat- 

tan az egresfa zöld levele és megzöldül a füz 
bolyhos barkája, egy-egy pillangó száll a le- 
vegőben, egyszerre meghalljuk a fecske hang- 
ját, a mint gyorsan suhanva csippen a vizek 
felett és ott fenn, a magasban meglátjuk a 
kóválygó gólyacsapatot, a mint messze-mesz- 
sze néznek, majd alább ereszkednek kiterjesz- 
tett, mozdulatlan szárnyakkal, mig elérik a 
zöldülő mező pázsit szőnyegét. 

És egy szép verőfényes, meleg tavaszi 
napon megérkeznek a kikelet első hirnökei és 

ket az enyészet hideg, szomoru képe egyszer 
messze, messze üldözött hazájukból. 

Es mi is, a kiknek a végzet nem nyuj- 
tott állandó otthont, s nem viseljük a háziur 

hogy az egyeseknek mekkora küzdelmet és 

harczot kell megvivniok, hogy életpályájukon szenvedés. Nem szállunk keresztül országok 
tisztességesen fenntarthassák magukat. 

Hogy e küzdelem megkönnyittessék , nehány rövid utczán s mégis mennyi ve- 
szükséges első sorban ipartestületté alakulni 

hatósabban tudja megvédeni 
dekeit. 

és másikba költözünk. Teremtő isten, mennyi 

határain, vizek mérhetlen szélességein, csak 

sződség. 

Korán reggel nyakadon az uj fecske- 
mely testületi és erkölcsi erejénél fogva hat- 

tagjainak ér- család, a melyiknek fészkedet át kell engedni. 
Félig az uj lakásban vagy, félig a régiben, 

A vasárnap megtartandó közgyülés ezt ; 

ezélozza, s mi csak örömmel tudjuk üdvözölni 
az ügy élén állókat épitő iparos polgártár- 
saink érdekében, mert a kitüzött czél megva- 

félig az utczán. 

Azt sem tudod, hol vagy, azt sem tu- 

í 

i 

vezeten végig. Törik, szakad valami, elvész 
ez is az is. És mire az uj fészket megtata- 

roztad, és valamikép bnhurczolkodtál, ugy egyetlen épitő iparos sem fog elmaradni, hi- érzed magadat, mint egy félig leégett ember. 
szen ők tudják legjobban segits magadon, s Pénz a hurczolkodásért, pénz a házbérbe, 

pénz a hordárnak, pénz a takaritásárt. Eltört 
asztal, eltört szék, eltört tükör....... 

És ti szegény költözködők, mindezen át 
kell esni, mert ennek a kellemes életnak van 
ilyen kellemetlensége is, a mit kikerülni 
nem lehet. 

k 

Virágvasárnap az a magyar szinész- 
nek, a mi a tavasz golyának, fecskének. Ilyen- 
kor vándor Thalia utra kél direktortól, di- 
rektorhoz. A mi szinházunk is osztozik eb- 
ben a közös sorsban. Tagjai közzül többen 
vándorutra kelnek és más hazába költöznek. 
Ezen vándoruton kiséri őket a rózsás remény- 
ség. Azok a kik elmennek, és azok a kik ér- 
keznek egyaránt azt hiszik, hogy jobb lesz 

szinházunktól megválik : 
Mészáros Kálmán titkár, a ki Pá- 

risba megy, szini tanulmányutra és francziz 

Zilahi Béla, rendező, visszatér első 

A Klenovits-pár Debreczenbe megy! És 

A mint halljuk a népszinműénekest Pin- 

népszinmüűénekesseihez tartozik. 
Talán még mennek el mások is, talán 

érkeznek ujak, de most van alakulóban a 
nyári személyzet s igy bevégzett tényekről 
még nem beszélhetünk. 

FELHIVÁS ELŐFIZETÉSRE! 
Az uj évnegyed Április-Junius 

közeledtével kérjük olvasó közönsé- 
günk további támogatását. 

A mit ez év elején igértünk, meg- 
tartottuk s meg fogjuk tartani jövő- 
re is. 

Programmunk változhatatlanul ma 
is az, mely hosszu tizenhat esztendőn 
keresztül irányitotta lapunkat s a mely 
megnyerte az erdélyrészi magyarsásg aztán követik őket mindazok a vándorok, ki- gny gy g 

legnagyobb részének tetszését és párt- 
fogását. 

E megnyugtató tudatban hivjuk 
fel olvasóinkat az előfizetési dijjak meg- 

jól hangzó czimét, - a fakadó tavasszal ván- Ujjitására. 
kurenczia folytán lépten-nyomon azt látjuk, dorutra készülünk. Elhagyjuk a régi fészket 

Előfizetési feltételek: 
Egész évre.. 16 frt. 
Félévre 8 frt. 
Negyedévre 4 frt. 
Egy hóra. 1 frt 50 kr. 

Az előfizetési pénzek Kolozsvárra kül- 
dendők az „Ellenzéke kiadóhivata- 
Hlának. 

dod, hol leszel. Hol ér az ebéd, hol talál a 
vacsora. A pakkocsi tele tömve döczög a kö- 

Előfizethetni lehet bármely naptól kezdve. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1895. Márczius 29. 

Hasonló és nem hasonló. 
REGENY. 

M. E. Braddontól. 

Két kötetben. 
Forditotta: Ammnica. 

EIlső kötet. 
XII. 

Teljes átadás. 

(Folytatás.) (39.) 

A jó tündérek mind a testvérem keresz- 
telési ünnepélyén voltak és egyik közülök 
megajándékozta őt az asszonyi szivek felett 
való hatalommal. Ő elrabolta tőlem a Helén 
szerelmét - én azt hiszem, hogy majd nem 
akaratlanul tette, tehát anyám ne pirongassa 
meg őt az árulásáért. Edes, jó anyám, igye- 
kezzék a helyzetet a lehető legjobbá tenni. 
A fiatalabbik fijáért és annak a jegyeséért 
tegyen meg miudent, a mit tehet és legyen 
meggyőződve, hogy én minden tettében meg- 
nyugszom és segitségére leszek. 

Ez a levél megrázta lady Belfieldet. Az 
ő lojális természete fellázadt a Helén árulása 
ellen. Ő a ki maga volt a megtestesült igaz- 
ság, nem tudta megérteni, hogy más nő, hogy 
képes csalárd lenni. De bár mennyire hajlott 
a szive az Ő hibákkal telt fiatalabbik fijához 
igazság és becsület érzete mélyen meg voltak 
bántva a Valentin győzedelme által. 

Helén ezalatt lépett a reggeliző szobába 
midőn lady Belfield még mindig az Adrián 
levelét tartva a kezében ült az asztal mellett. 

A leány fehér arcza, beesett szemei a hosszas 
sirás nyomaival, néma kérelmet intéztek az 
anyai sziv könyörületéhez, de a lady Belfield 
megvetését a vétkes iránt még az a bünbánó 
arcz sem tudta enyhiteni. 

- Helén - kezdé hidegen - ugy ta- 
lálom, hogy én egy komédiára néztem és 
hogy neked megvoltak a titkaid, mig én azt 
gondoltam, hogy te olyan vagy hozzám, mint 
ha leányom volnál és hogy én oly jól ösme- 
rem a szivedet, a hogy az anya ösmeri a gyer- 
meke szivét. 

- Vajjon az anyák mindig ösmerik azt ? 
rebegte Helén. Vannak olyan dolgok az élet- 
ben melyekre senki sem számithat. Oh, lady 
Belfield, bocsásson meg nekem ha teheti. - 
Nem tehetek róla, hogy megvet, megérdem- 
lem és nem csudálkozom rajta. - Ő elmonta 

kegyednek, hogy én milyen aljas voltam - ! leszel az, a ki szenved és a kinek engedni 
valóban, ha k gyed tudná, ha valaha meg kell. Adrián a saját ha lamait leigázta volna, 
folytatá, egy tekintetet vetve a levélre - de 

tudnám értetni, hogy mennyit küzdöttem és 
igyekeztem jó lenni és hüséges, és hogy a 
szivem akaratom ellen mint hajlott Valen- 
tinhez. 

Igazán mondom, hogy én megpróbáltam 
őt nem szeretni, - megpróbáltam gyülölni, 
kerülni, - minden vele való érintkezéstől 
visszaretteni, de hasztalan volt minden igye- 
kezetem. 

- Az esső órától kezdve, midőn talál- 
koztunk, - a mi egy végzetes, esztelen és 
tévedésen alapult találkozás volt az én ré- 

.
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szemről és az ő részéről kegyetlen tréfa - 
attól az órától kezdve el voltanmn veszve, az 
Adrián iránti hüségem meg volt renditve és 
azt kezdtem magamtól kérdezni, ha vajjon 
valaha szerettem-e őt igazán. 

Lady Belfield előtt térdre vetette magát, 
s könnyes arczát az anya ölébe rejtve sziv- 
szakadva zokogott. Egy ilyen, a megbánás 
és saját büne tudatától ennyire megtört te- 
remtésre, alig volt lehetséges haragudni. 

- Gyermekem, ez a legszerencsétlenebb 

Belfield Konstanczia komolyan. Te az egész 
világa voltál Adriánnak és lehet, hogy sze- 
relmednek az elvesztése életének a legjobb 
éveit el fogja sötétiteni. Ő nem olyanféle 
ember, a ki egy ilyencsapásból gyorsan és 

hézségekről és kifizetetlen bérletekről. Ez volt 
fordulat, a mit a sors tehetett, - mondá 

könnyen épüljön ki. Te soha sem leszel az 
én másik fiamnak az egész világa. Én mind 
a kettőt tanulmányoztam a bölcsöjüktől kezdve 
és t , hogy mindenik mil ból . ; den ogy. je verbs en ereton Va a jelenléte itten neked és Valentinnek alkal- 
lentint, de nem vagyok vak a hibái iránt. matlan lett volna. 

Ö szenvedélyes akaratos természetü és általa 

Helén, ha te az én Valentin famnak leszel : 
te és Valentin minél hamarább megesküdtök. 

élet viharait kikerülmi. És életutadon a te 
szived fogja a nehezebb terheket viselni, te 

az élettársa, ugy ez a fiatal fő nem fogja az 

hogy téged boldoggá tegyen. De Valentin 
meg fogja tőled várni, hogy mindenben te 
engedj neki. 

- Tudom, hogy ő az én uram, - vá- a mélységes megalázodás 
laszolá Helén halk hangon. Ha az ő akarata 
nem volna erősebb az enyémnél, én hü ma- 
radtam volna Adriánhoz. Tudom, hogy együtt 
töltendő életünkben rabszolgája leszek neki 
- az ő imádó rabszolgája. 

De teljesen boldog leszek ha ő mind ig 
ugy fog szeretni a hogy most szeret. 

- Nem jó volna ha valaha ingadozna, 
miután te annyit áldoztál fel ő érte. Te tu- 
dod, hogy állásod, mint a Valentin felesége 
nagyon különbözéó lesz attól, a milyen akkor 
lettett volna, - ha te lady Belfield lettél 
volna. 

- En soba sem gondoltam az állásra, .
 

- még akkor sem midőn az Adrián házas- 
sági ajánlatát elfogadtam. Azt gondoltam, 
hogy kellemes lesz saját otthonommal birni 
és nem hallani többé az adosságokról, ne. 

minden a mit számitásból gondoltam. 
Jól van Helén, a koczka el van 

vetve, és nekünk ki kell békülni a sorssal, 
- mondá lady Belfield szeliden. Adrián el- 
ment, és ha arra kérnénk, hogy jöjjön visz- 
sza, - ő nem jönne. 

- Elment? - Ily hamar! kiáltá 
Helén. 

- Igen, ő kétségtelenül tudta, hogy 

Ő tégedet szabadon hagyott saját életed 
szeretve lenni, nem lesz mindig napfény. - felett rendelkezni. És most azt gondolom, 

. hogy a botrány kevesbitéséért jobb lesz ha 

De első dolog az atyád beleegyezését meg- 
nyorni. 

- 0 borzasztóul fog haragudni, - 
mondá Helén, megrázkódva a félelemtől. 

Helén még mindig a lady Belfield lá- 
bainál térdelt. 

Zokogása megszünt, de egész attitudeje 
bélyegét viselte 

magán. 

- 0 a nagyvilág embere, és alig vár- 
hatjuk tőle, hogy e változáson örüljön. 

- Ohb, én nem merek vele beszélni, 
- mondá Helén. 

- 0h, lady Belfield, kegyed olyan jó 
hozzám, még az én rosszaságomban is. Lesz 
olyan szives hogy ezt az ujságot atyámmal 
tudassa? Kegyed az ő jellemének csak a nap- 
fényes oldalát látta. De ő borzató tud lenni 
midőn haragszik. 

- Helén, én mindent megteszek, a mit 
tehetek. Még ma délelőtt ide hivatom. 

- Ne, oh ne olyan hamar. Ma még 
nem. Miért siessünk ? 

Helén, én egy órai késedelmet sem 
türök. 

Ekkor Valentin a szobába jött és oly 
fesztelenül viselte magát, mint ha tiszta lel- 
kiismerete volna. A testvére levelét megkapta 
és annak tartalmát kényelmesen megemész- 
tette. Ő azt gondolta, hogy minden a legké- 
nyelmesebb modorban igazodik el és hogy 
felesleges több hühót csinálni. 

Az anyjához ment és megcsókolta. 
- Látom, hogy anyám mindent tud 

- mondá; az a bohó gyermek sirt és vallo- 
mást tett s a szegény kis szivét györörte a 
miatt, a miről sem ő, sem pedig én nem te- 
hettünk. 

Rögtön a házi ur hangját vette fel és 
az alig félnapos jegyeséről egy öt éves férj 
szabad és fesztelen modorával beszélt. rnyéka 
sem volt még annak a tiszteletteljes hang- 
nak, mellyel a szerető a kedveséről szokott 
beszélni és mellyel az imádó eljegyzésüknek 
az első napjaiban imádottját részesiti. 

- Valentin, ez nagyon szomoru dolog 
- mondá lady Belfield, mialatt Helén lassan 
felállott és halványan, leverten és szerencsét 
lennek látszva, a reggeliző asztal mellett a 
helyét elfoglalta. 

- Eh, anyám, bolondság! E miatt fe- 
lesleges szomorkodni - válaszolá a fia, a te- 
ritett asztal mellé ülve s kitünő étvágygyal 
látott az étkezéshez. Helén, jobb volna, ha 
kitöltenéd a kávémat, a helyett, hogy ugy 
ülsz ottan, mint egy szobor. Anyám, kérem, 
ne csináljon olyan temetéshez való arczot. El- 
ismerem, hogy Adrián csalódott és joga van 
reánk, vagy a sorsára haragudni. Da ő ugy 
viselte magát, a hogy egy értelmes ember- 
hez illik és csalódásának a kiheverésére a he- 
lyes utat választotta. Merem állitani, hogy 
hat hónap mulva mással jár jegyben; és ak- 
kor auyam nagyon együgyünek fogja magát 
érezni, hogy ilyen egyszerü dologból tragé- 
diát csinált. 

(Folytatása köv.) 
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Fohász. 

Ugy adsz el uram, 

A hogy végzed : 
A gazdagságot, 
Szegénységet... 

Csak egyet kérek, 

- Bármit végzesz, - 

A gazdagsághoz, 

Szegénységhez : 

Szegény sorsomban, 

Föl se venni, 

Hogy a gazdagok 
Kincse mennyil!l!l" 

Gazdaságomban 
Elgondolni: 
,Hány szegénynek kell 
Nyomorogni! ?" 

Szabolcska Mihály. 

- Az „Iitthon" hangversenye. Az „Itt- 

ne hangversenye, mely hétfőn tartatik 

ga nemzeti szinházban, bérletszünetben 

z. Ditrói Mór igazgató, kijminden neme
sügy 

érdekében a legnagyobb áldozatokat szokta 

tanusitani, ez alkalommal is fényes tanubi- 

szinházat egészen dijtalanul bocsátotta ren- 

delkezésére az ,Itthon'-nak. 

Pincze tüz ütött ki tegnap 
este Fő- 

téren a Biasini füszerkereskedése alatt. A 

pinczében a petroleum gyuladt meg, a mi 

főleg azért volt veszedelmes mert 9 és fél 

hordó petroleum terpentin stb. volt a pin- 

czében felhalmozva s 5 hordó volt az udva- 

ron. A tüzoltóság csakhamar kivonult, Polcz 

Kezső és Bartha Gergely vezetése alatt több 

nált utczai hidráns jónak bizonyult. 

sSzinház. Tegnap Náday Ferencz- 

nek, a bupapesti nemzeti szinház müvészeté- 

nek második vendégfölléptével ,A párisi" 

cz. vigjáték került szinre a lehető legjobb 

előadásban. Náday Ferencznek müűvészi já- 

téka nem ismeretlen a kolozsvári közönség 

előtt. Tehetségének legkitünőbb sajátjául azt 

kell kiemelnünk, hogy a komikumot sohasem 

keresi a tulzásban, alakoskodásban, még ke- 

résbbé a torzban, mint annyi komikusnál ta- 

asztalhatni: az ő játékának komikuma a jel- 

lemzetes, finoman árnyaló alakitásnak müvé- 

zi voltában rejlik. Tegnapi játékában is ezt 

a müvészi tanulmányt volt alkalmunk élvezni. 

Mellette még K. Gerő Lina és Megyery 

Dezső mutattak be pontosan kidolgozott ki- 

jező játékot. Náday Ferenczet, ki ma vesz 

bucsut a kolozsvári közönségtől a ,Divat- 

hölgyek'-ben, szinházi közönségünk rokon- 

szenvvel s kitüntetéssel fogadta s a felvoná- 

sok végén többször kitapsolta. 

Z szinházi hir. Hadai Sándor, a ki- 

váló szinész a ki néhány év óta szinházunk- 

nak szorgalmas és közszeretetben álló tagja 

vasárnap ,A szökött k atoná'-ban bu- 

csuzik a kolozsvári közönségtől. Ez az elő- 

adás egyszersmind jutalomjátéka is lesz. 

Hadai virágvasárnaptól kezdve a debreczeni 

szinházhoz szerződött. 

- A postakocsik trombitásai. A város- 

ban közlekedő postakocsik emberei az
 utóbbi 

iidőben oly fülsiketitő trombitálást visznek 

véghez, hogy azokon az utczákon, hol végig 

robognak, rémületbe ejtik a lakósságot, mely 

első hallásra nem tudja, tüz van-e, vagy 

másféle veszedelem fenyegeti a várost. Igen 

7 jjól tenné a postaigazgatóság, ha ezt beszün- 

tetné, mert megjárja ez künn az országuton, 

de városon semmi értelme sincs, csak bosz- 

szantó. 

- Elismerés. A következő sorokat vettük : 

Miután tudom, hogy az ,Ellenzék" min- 

denkivel és mindenben az igazságot szokta csak 

gyakorolni, bizonyára helyet fog adni e pár 

sornak. 
Alig jelent meg az ,Ellenzék panaszköny- 

vében a szentegyház-utcza mizerábilis voltáról a 

felszólalás, már másnap az egész utczában fel 

lett vágva a jég; ugy, hogy most már az ut- 

cza közepén is lehet közlekedni. 

Midőn ezt a legnagyobb elismeréssel sie- 

tek konstatálni, egyszersmind az egész utcza la- 

kóinak nevében azon szerény kérést bátorko
dom 

még intézni, hogy a felvágott jeget legalább 
az 

utcza egyik oldaláról hordassák el, hogy a sze- 

kerek egymás mellett ki tudjanak térni. 

T. P. 

- Meghivó Az Erdélyrészi Falka Va. 

dász Társulat fi hó 13-án'Szombaton d/u. 3 

órakor tartja meg ez évi rendes közgyülését 

a kolozsvári Casinó helységében. Tárgy: 1. 

A tisztikar és választmány jelentései. 2. Az 

évi költségvetés megállapodására és a meg- 

elözö évi zárszámadásra vonatkozó számvizs- 

alfelmentvény "megadása, esetleg megtagadása. 

3. Határozathozatal a választmány jelentései 

fölött. 4. Választmány kiegészitése. 4. Egye- 

sek inditványa. 5. A jegyzökönyvnek hitelesi- 

tésére két tagnak kiküldése, a társulati ta- 

ggokat megjelenésze kéri: koltói gr. Teleki 

László. t. titkár. 

zonyságát adja áldozatkészségének, mert a 

órai munka után elfojtották. Az oltásnál hasz- 

gáló jelentések meghallgatása, elfogadása és 

- A „Mária-Dorothea-Egylet erdélyré- 
szi körének első választmányi gyülése láto- 
gatott és érdekes gyülés volt. Elnök meg- 

nyitja a gyülést, kiemeli, hogy a Dorothea- 

Egyletben is szükségessé vált egy választ- 

mány szervezése. E választmánynak főfeladata 
leend erkölcsileg és anyagilag az egyletet tá- 

mogatni, főczélját az ,Otthon" Iölépitését 
mielőbb megvalósitani. Vita tárgyát képezte 
az a kérdés, hogy hozzá lehetne-e már fogni 

az épitéshez a jelenleg rendelkezésre álló 

töke és a város által az egyletnek ajándéko- 

zott telek alapján. A választmány kebeléből 

nehány tag bizatott meg, hogy körülménye- 

sen, alaposan foglalkozzék e kérdéssel és ta- 

nácskozásának eredményét közölje a legköze- 

lebbi gyülésen a választmánnyal. Egy másik 

bizottság is alakult, melynek feladata egy ta- 

vaszi mulatság tervezése. A tőke gyarapitása 

czéljából 10 frt értékü 10 kros bárczaköny- 

vecskék osztattak szét és fogadtattak el nagy 

lelkesedéssel. A jelen nem volt választmányi 

tagokhoz is fognak küldetni, azon kéréssel 

méltóztassék ki-ki azokból nehányat meg- 

tartatni, illetve ismerősei közt eladni. E bár- 

czákból tetemes összeget remélhetünk, ha a 

nemeslelkü közönség ezuttal is támogatja az 

egyletet. Báró Mannsberg Sándor és Pál Ist 

ván kanonok választmányi tagok már is nagy- 

lelküen 10-10 frt értékü bárczát váltottak. 

Ugyanez alkalomból Lindner Auguszta pénz- 

táros jelenti, hogy Haller Rezsőné a Dorot- 

hea-Egyletnek pénztára javára 25 frtot aján 

dékozott. E jelentést a választmány termé- 

szetesen hálával és lelkesültséggel fogadta. 

- A kolozsvári iparosok hitelszövet- 

kezete folyó 1895 évi április hó 1-én d. u. 

3 órakor tartja meg XXIII. évi rendes köz 

gyülését az iparos egylet közgyülési helyi- 

ségében; az erre vonatkozó részletes értesi- 

tést lapunk hirdetései között fogjuk közzé 

tenni. 

- Az erdélyi muzeum-egylet bölcselet-, 

nyelv- és történettudományok szakosztályá- 

nak 1895. évi márcz. hó 30-án (szombaton) 

d. u. 5 órakor az egyetem bölcsészeti kara 

(1. emeleti) VIII. sz. tantermében havi ülést 

tart. 

- Bejelentési hivatal. 

bejelentési hivatal adatait a városi tisztvise- 

lők memoriája képezi. A melyik tisztviselő- 

nek jó emlékező tehetsége van, az jó ,be- 

jelentési hivatal;. a melyiknek nincs jó, az 

eljártatja a rendőröket sokször napokig ok- 

nélkül. Nagy-Szeben előbb áll e tekintetben 

mint mi. Őit nem csak a cselédeket jelentik 

be, hanem mindenki köteles lakását bejelen- 

teni. Ilyen nyomatott czédulákat használ Sze- 

beu városa : 

Nagy-Szeben városa területén nincsen 

bejelentett lakása. 

Nagyszebeni bejelentési hivatal 

1895. évi február hó 18-án. 

(P. H.) Pefhe 
hivatal-főnök. 

jJoó volna már nálunk is egy tisztessé- 

ges bejelentési hivatalt szervezni. 

Z A kőmálban. Kiadó egy szőllő. Ér- 

tekezhetni az ,Ellenzék" kiadóhivatalában. 

rületi róm. kath, tanitó-testület évi rendes 

közgyülését 1895. ápril hó 2-án kedden d. 

e.tartja meg a pélébánia-épület melletti bel- 

városi róm. kath. leányiskola nagytermében, 

melyre czimzettet tisztelettel meghivja Biró 

Béla elnök, Tárgysorozat; 1. d. e. 10 órakor 

mise hallgatás. Z. Mise után a gyülés meg- 

nyitása. 3, Nyilvános tanitás a belvárosi róm. 

kath. leányiskolában. Némethi Lenke tani- 

tónő által tartva és ennek birálata. 4. Tit- 

kári kijelentés. 5. ,A jó tanitás kellékei" 

pályamű birálata 6. Uj pályatétel kitüzése 

az elnök által. 7. Inditványok. 8. Tisztujitás. 

- Kinos jelenet játszodott teg- 

nap le a képviselőházban Zichy Jenő gr. és 

br. Bánffy Dezső miniszterelnök között, rely- 

nek, mint a ,M-g' irja az egész képviselőház 

tanuja volt. Mikor ugyanis Zichy jenő gróf 

a képviselőbázba jött, Kovács Albert orsz. 

képviselő figyelmeztette őt a Nemzet czimü 

ujság mai számára, melyben Üldözési mánia 

czimmel egy czikkely jelent meg; ennek a 

czikkelynek egyik passzusa következőképpen 

hangzik: 

Megvalljuk, nem tartjuk olyan égbeki- 

áltó szerencsétlenségnek, hogy a képviselő- 

házban nem ül eggyel több az ,„arisztokrá- 

czia Kohnjai közül. (Mint egy szellemdus 

publiczista a zichi és vásonkeői Zichy-nem- 

zetséget ma gonoszul elkeresztelte"). Ha 

plebiscitumra kerülne a sor, aligha maradna 

magára Károlyi Gábor gróf, a ki tudva- 

vőleg nem Világost tartja a Görgei leg- 

megbocsáthatatlanabb bünének. 

Zichy Jenő gróf magából kikelve ol- 

vasta a családját és nemzetségét vérig sértő 

sorokat s izgatottan rohant oda a miniszter- 

elnököz: 

- Ezért téged foglak felelősségre 

vonni! 

Én nem lehetek ezért felelős, felelt 

sápadtan Bánffy báró. 

- Majd megmutatom én ezeknek a 

vérebeknek ! kiáltott Zichh gróf és elrohant. 

Igy adják elő a jelenetet, a kik hallot- 

ták. Zichy Jenő gróf hir szerint mint való- 

ságos belső titkos tanácsos erről az esetről je- 

lentés akar tenni a királynak. 

- Tarnóczy és a büntető tör- 

vény. A nyitrai ,müvelet: derék rendező- 

jének viselt dolgaival nem csak a fegyelmi 

hatóságoknak lesz dolga, foglalkozni fog azok- 

kal a bünfenyitő biróság is. A napokban ugyan- 

is számos nyitrai választó polgár felment a 

fővárosba, hol felkereste dr. Günther Antal 

ügyvédet, kit arra kért, hogy a választási 

visszaélések dolgában adjon be a hirhedtté 

játszás. A székesfejérvári közönségre teg- 

Kolozsváron a ba is ellátogattak a szemenszedett jó firmák. Itt 

sabb módon viselték magukat a Kossuth ut- 

jutott, sok oldalról kérdezték lapunkat a ten- 

dern tengerészeti munkát. Az egyik Schley- 

- A kolozs-dobokai esperes-ke- 

ki Londonba akart utazni az északi vasuti 

vált szivattyugyáros ellen bünfenyitő följe- 

lentést. Dr. Günther elvállalta a megbizás 

s mint értesülünk a nyitrai törvényszéknél 

már be is adta Tarnóczy ellen a bünvádi 

feljelentést. Tehát a nagy otaktikus" való- 

szinüleg a vádlottak padjára kerül. 

- szin játszás és zsebóra-ki- 

nap ezek a plakátok kiabáltak a falakról: 

,Holnap, szerdán félhelyárakkal , Az 

arany paraszt. népies népszinmü. Az előadás 

alatt egy szép ezüst zsebóra sorsoltatik ki és 

minden szinházlátogató a váltott jegy mellé 

egy ingyen számot kap, melylyel a nyere- 

ményre játszhatik. 
A milleniumra készülő magyar sziné- 

szet becsülete ellen ennél nagyobb merény- 

letet egyhamar nem gondolhatott volna ki 

Veszprémi Jenő szinigazgató" ur. Az ottani 

tisztességes sajtó a páratlanul botrányos ko- 

média miatt be is szüntette szinházi rovatát, 

a közönség is zalószinüleg megdobálta. Ha- 

nem ennyi nem elég fenyiték Veszprémi ur- 

nak. Az országos szinészegylet vonja meg 

ezen urtól a szinigazgatói engedélyt, a város 

szinházi bizottsága pedig csomagolja össze a 

társulatot s telepitse ki a szinházból a vá- 

sártérre. 
- Debreczem mind a mégy re- 

formátus temploma feltörve. Deb- 

reczenből irják: Hallatlan bünre vetemedett 

egy pár ember a mult éjjel. Az éjszaka ugya- 

nis városunk mind a négy református templo- 

mát feltörték ismeretlen tettesek s ott hol 

semmi elvihetőt nem találtak a legtrágárabb 

módon szentségtelenitették meg a templomot. 

A betörők először a nagytemplomba törtek be. 

Darabokra törve találtak rá a perselyre, mel- 

lette feküdt a nagy ködarab is, melylyel a 

mint annak idején megirtuk, Holló Lajos és 
és Bartha Miklós képviselők ellen sajtópört 
inditottak. Szilágyi Dezső a Házelnöke most 
arról értesitette Balonyi Imre sajtóügyi vizs- 
gáló birót, hogy a Ház a bevádolt képviselők 
mentelmi jogát felfüggesztette, Ennek követ- 
keztében a vizsgálóbiró ápril 4-ére kihallga- 
tásra idézte a pörbe fogott képviselőket. 

- Az idei hó ára. A fővárosi 
köztisztasági hivatal most számolt el azok- 
kal az összegekkel, a melyeket a tanács a 
tél folyamán apránként a hó eltakatitás 

költségeire kiutalványozott. Az elszámolás 
szerint a IV-V. kerületben a hó feltakari- 
tására 25 ezer és a hó kifuvarozására 40 ezer 
forintot adtak ki. A többi kerületekben közel 
százezer forintra rugnak a hó kifurvarozás 
költégei, ugy, hogy az idei hó több mint 
másfél százezer forintjába került a fővárosnak. 
- Egy uri leány öngyilkos- 

sága. Feltünést keltő öngyilkosság történt 
Budapesten melynek hire csakhamar bejárta 
az egész fővárost. Egy fiatal, alig huszon- 
két éves leány, tekintélyes családnak gyer- 
meke emelt fegyvert önmaga ellen. Hogy 
mi adta a szerencsétlen fiatal leány kezébe 
a gyilkos fegyvert, azt határozottsággal tud- 
ni most még nem lehet. A legvalószinübb 

azonban az, hogy szive kergette a halálba. 

Fiatal leányoknál, kiknek szülei élnek, a kik 

odaadással szeretik gyermekeiket, csak a sze- 

relem lehet egyedüli indoka az ilyen végze- 

tes tetteknek. Kemény Etelkának hivják a 
boldogtalan öngyilkost, a ki lánya Kemény 
István kir. tanácsos, nyugalmazott állampénz- 

tári osztályvezetőnek. Délben még vigan be- 

szélgetett szüleivel - Toldy-utcza 26. sz. 

a. lakásukon - ebéd után pedig a legna- 

gyobb kedvben vonnlt vissza szobájába, hol 

ugyanazon házban lakó ságorának, Szuko- 

perselyt szétverték. Persze a pénz hiányzott 

belőle. Ezenkivül a templomban meglehetős 

rendetlenséget csináltak, a székék egy részét 

kidöngették, felborogatták. Azután a kis- 

templemban akartak betörni a gonosztavők, de 

ide nem tudtak behatolni Az ispotály templom- 

is betörtek az ablakon át a templomba, in- 

nen is elemelték a perselyt. A leggyalázato- 

czai uj templomban. Itt nem találtak semmi 

elvthetőt s e miatti bosszuságukban oly bünt 

követtek el, mely páratlan a rendőrségi-kró- 

nikában. Felmentek a szószékie s azt 

ditották a legaljasabb módon. 

-Milyen idejük leszaz Afrika- 
utazókmak ? Mióta Propper János nagy- 

szabásu egyptomi expedicziója köztudomásra 

elron- 

ger mozgalmáról, szelekról, viharokról. Egy 

ujságtól elvégre sok minden kitelik; hozzá 

kell szólnia a csillagászathoz, meteorologiá- 

hoz, - sőt olykor oczeánografiához is. S 

hogy ezt megtehessük, s hogy annyit, a meny- 

nyit tájékoztatóul felelhesvünk a hozzánk in- 

tézelt kérdésekre, előkerestünk egy-két mo- 

den ,Das Meer" czimü remek szakmunkája. 

Ennek ,Meteorologie des Meerest czimü feje- 

zetében olvassuk, hogy mikor a déleurópai 

havasok jégormairól s a Karszt kopárszaka- 

kadékaiból deczember-január-február hó- 

napokban a Földközitenger felületére böm- 

bölve lecsapó hóra (ad ioni, aegei vizeken, 

Márvány-tengeren (grecs-levante) kifáradtan 

elpihen s mikor márczius hóban a napéj 

egyenlőségi légáramlatok által felkavart lég- 

köri egyensulyt helyreállitotta, az egyenlitői 

vidékekről érkező sirokko után beállott a tavasz 

Európában, akkor a Közép-tenger felülete el- 

simul s gyakran hónapokig tartó nyugalom 

uralg e Á7 ezer négyszög mértföldet megha- 

ladó vizfelületeken.. Ugyanily értelemben ir 

az osztrák-magyar tengerészeti hivatal főnöke 

lovag Atlmayer O. által kiadott nagy tekin- 

télyü szakmunka ,Oceanographie", mely még 

hozzá teszi azt, hogy áprilistől juliusig, a 

nyári napfordulás ideiéig a vitorlások lehe- 

tőleg partok mentén haladjanak. hol a szára- 

zulat és tengerviz különbözetéből hajnal és 

alkonyattal előálló légmozgások haladásukra 

felhasználhatók; ellenben künn a szabad vize- 

ken gyakran hetekig tartó csendesség, majdnem 

a halmen (szélcsend) övére emlékezett. Ha 

igaza van e két nagy tekintélyi szakmunká- 

nak, akkor a keleti utazás utasai valósággal 

kéjutazást végeznek Triesztből Velencze- 

Korfu-Alexandriáig és vissza; s elképzeljük, 

milyen dicsekvéssel jönnek majd haza s or- 

szágnak-világnak hirdetik, hogy közülök a 

tengeri betegséget egy sem kapja meg. 

- Merénylet a párisi pálya- 

udvaron. Párisból irják, ,N. Fr. Presse' 

utján, hogy ma Read Wendel bookmakert 

pályaudvaron Obrien nevü kollegája megtá- 

madta és rövid szóváltás után Obrien revol- 

veréből a pályaudvaron rettenetes zavargás 

keletkezett. A néptőmeg szét akarta tépni 

Obrient és ettől csakj a rendőrség erélyes 

közbelépése mentette meg. Wendel sérülései 
igen sulyosak. A merényletre üzleti differen- 

cziák szolgáltak okul. 

- Az emberi kor legvégsőbb 

határáig. Sajátságos tragédiáról ad hirt 
füzesgyarmati (Békésmegye) levelezőnk. Ott 

ugyanis Balogh Benedek a névnapját tar- 

totta nehány nappal előbb. Nagy vigasság 

volt ez alkalomból, az egyik szónok a ki a 

Ráth Károly ismert kifejezésbe be van avat- 

va, azt kivánta emelt hangon, hogy Balogh 

Benedeket az Isten az emberiség legvégső 

határáig éltesse! Erre Balogh arcza szeder- 

jessé lett, összeesett és azonnal meghalt. Fe- 

lesége és két gyermeke siratja. Baloghot 

hosszu év előtt már egyszer megütötte a 

szél s azóta egy kissé eszelős is volt. 

- óriási korrupezió. A Ma- 

azonban Kemény Etelka mégis bement a la 

kásba s magára zárta az ajtót. A másik percz- 

ben lövés dördült el. Mire a megrémült ház- 

beliek feltörték az ajtót, Kemény Etelka már 
ott feküdt a padlón halva, görcsösen szoron- 
gatta kezében a sógorának revolverét. 

- Lezuhamnt gyermek. Pozsony- 

ból irják: Dobay István szerkesztőnek, Ber- 

zeviczy országgyülési alelnök rokonának kis 

lakán kihajolt s az udvaron álló cseléddel be- 

szélt, a ki lent a szönyegeket porolta. A szom- 
szédok hallották a negyedfél éves fiucska vi- 

dám beszédét és nevetését. Egyszerre rémes 

sikoltás ijesztette meg őket és utána tompa 
zuhanás hallatszott. A cseléd látta, mint ka- 

paszkodik föl a gyermek áz ablakra s még 

mielőtt tahetett volna valamit, a fiucska le- 
zuhant az udvar közepére. A házbeliek ösz- 

szefutottak s a gyermeket fölvitték a lakásba 
a hol félóra mulva meghalt. 

szerkesztőségi üzenetek. 

47-nek. Déva. Csak olyan dolgokrol 

vesz az ,Ellenzék: tudomást. melyek köz- 

érdeknek. Privát dolgok legfeljebb csak az 

otani piaczot érdekelhetik 

Ego. Mutatvány számot lapunkból egy- 

pár napig szivesen küld a kiadóhivatal. 

Tessék egyenesen oda fordulni. 

Margitnak. Deés. Kérdésére, hogy mi 

sápitja el a nőket? a következőket olvastuk 

nemrégen. 

Az olyan nők, kik féltékenységben és 

irigységben szenvednek, soha sem dicsekedhet- 

nek egészséges piros és fehér arczszinnel. A 

bennök működő rossz indulatok felszinre jön- 

nek, mint a patakok iszapja, ha a vihar fel- 

korbácsolja a vizet. Különösen aztat gység hagy 

erős nyomot az arczbórön, ha idült bajjá válik 

a nőnél. A physiologusok állitása szerint az 

irigységből eredő rossz indulatok, ép ugy mint 

a legtöbb immorális érzés szemmel látható ha- 

tást gyakorol a testre: a porusok az ilyen egyé- 

neknél, összeszorulnak, a kigőzölgés ennek toly- 

tán minimálissá válik s a bör kiszárad és per- 

gamenszerű lesz. - A hiuság nem gyakorol a 

nökre ilyen rutitó hatást, de ez is hagy némi 

nyomot az arczon. A hiuság nem zsugoritja 

össze a bőrt és izmokat s nem veszi el az arcz 

szinét, de bizonyos ürességet kölcsönöz a hom- 

lok- és szem kifejezésének, s kissé megkeményiti 

a száj vonalait. Ezt az ürességet majdnem min- 

den hires szépség arczképén felfedezhetjük, ha 

csak kiváló szellemesség és nagy lelki jóság 

nem ellensulyozza nálok a hiuságot. - Ritka 

szépség az, a ki ne legyen körülvéve vetélytár- 

sakkal, s a kinek ne kelljen erős küzdelmet 

folytatnia társaságbeli sikereiért. Ez a küzdés 

nyomja rá a kemény vonásokat az ajkakra. 

Üdeséget frisseséget, az a nő tartja meg leg- 

tovább, a ki számüzi szivéből a kicsinyes lelki 

indulatokat s meleg szeretettel vonzódik ember- 

társaihoz. A külső mindig hű kinyomatát adja 

benső érzelmeinknek, s ezeket nem lehet rizs- 

porral vagy pirositóval eltakarni. 

Városinak. A vizvezetéki közkutak fel- 

állitásához maholnap hozzá kezdenek. Sala- 

mon Antal tanácsos igéretét birjuk erre nézve 

s igy hiszük, hogy azok a kedvező időjárás 

mellett mihamrább befognak állitattni. 

LEGUJABB. 
(Az ,„Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Párbaj-ügyek. 
Budapest, márcz. 29. 

Tegap délután és este Tarnóczy 

segédei hosszasan értekeztek a megsér- 

gyaroszág ily czimü czikke miatt, - tett képviselők segédeivel, kik az úgy 

fiacskája, a második emeleti lakás nyitott ab- 

váthy István pénzügyminiszteri titkárnak a 

lakásába. Szukovatyék nem voltak odahaza, 

elintézése előtt becsületbiróságot köve- 

teltek. : 

Tarnóczy segédei erre kijelentet- 

ték, hogy ők a becsületbiróságot el- 
lenzik, de felök kész elégtételt feltét- 
lenül adni. 

A megsértett képviselők segédei 

ezt visszautasitották s erről jegyzőkönyv- 

vet vettek fel. 

Országgyülés. 
Budapest, márcz. 29. 

A képviselőház mai ülésén Vison- 
tai Soma szólalt fel a nemzetiségi kér- 
vénynél. 

Bánffy Dezső miniszterelnök kije- 

lentette, hogy a kormány a kérvénye- 
ket figyelemre méltóknak tartja. Meg 
van győződve róla, hogy nemsokára a 
legerélyesebb actióra lesz szükség. 

Egyszersmind kijelentette, hogy er- 
re nézve közelebbről törvényjavaslatot 
nyujt be. 

A miniszterelnök e kijelentésétál- 
talános helyesléssel fogadták. 

Zalamegye vasuti kérvényénél Olay 

Lajos kijelentette, hogy a kormány 
Tapolcza kerületben felléptette Kos- 

suth Ferencz ellen Vörös államtitkárt 
azért, hogy sakkban tarthassa a válasz- 

e tókat a vasuttal. 
délután 5 óráig maradt. Ekkor átment az Perczel visszautasitotta ezt a gya- 

nusitást. 

Nógrádmegye kérvényénél a ma- 
gyar nyelv népiskolai tanitás ügyében 

.
.
.
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Ugron Gábor fényes beszédet mondott. 

Szentes város magyar katonai aka- 

demia iránti kérvényénél Láng Lajos 

képviselő polemizált Apponyi Albert 

gróffal. 

Apponyi Albert rögtön felelt. 

Pulszky a katonai akademia ellen 
szólott. 

Ugron nagy hatással beszélt ama- 
gyar katonai nevelés szükségességérő . 

Fehérváry Géza honvédelmi mi- 
niszter sietett Ugron beszédének nagy 
hatását gyöngiteni. 

Azonban katona viczczei 

cserben hegyták a minisztert s 
untattta a Házat beszédével. 

A kormánypárt, persze mint 
mindig hallgatott és elfogadta a bi- 
zottság javaslatát. 

Ezután Bánffy miniszterelnök vá- 
laszolt a Leypold-féie interpelláczióra. 

Kijelentette, hogy Leypoldot nem 
a Kossuth temetésen való részvételért 
fosztották meg tiszti rangjától, hanem 
egyébb katona-ellenes cselekedetéért. 

Bánffy elnök ajánlatára a Ház 
holnap berekeszti az ülésszakot. 

Hétfőn azonban ujra meguyittatik. 

ezuttal 

csak 

Egy hereczeg balesete. 
Budapest, márcz. 29. 

Párisból jelentik, hogy Aosta herczeget 

nagy baleset érte. Közelebbi részletek hiá- 

nyoznak. 

MHalálozás. 

Budapest, márcz. 29. 

Friváldszky János, kitünő tudós, a nem- 

zeti muzeum természetrajzi osztályának igaz- 

gató őre ma meghalt. 

Szerencsétlenség. 
Budapest, márcz. 29. 

Selmeczbányán 6 bányász a szállitó ko- 

sárból 400 méter mélységre zuhant. Mind 

a hat azonnal szörnyet halt. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Kolozsvárt, 1895. szombat, márcz. hó 30-án. 

RÁNYAMESTER. 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos : 

wAGYARY IHÁLY. 

Nyilttér. 

Hirschfeld Györgyné 
női pipere és divattermébe 

női ruhaszövet ujdonságok 
és hozzátartozó diszek 

tavaszi gallérok és jaguettek 

valamint egyéb pipere czikkek nagy válasz- 
tékban megérkeztek. 

Kéri a n.é. közönség becses látogatását, 
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Kolozsvárt ELLENZEk. (292) 
Sz. 1107-1894. 220. (1-1) ea nya 

tikvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. Ióheremag, 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, hogy * a kolozsmonostori magvizsgáló állomás által teljesen aranka- 

horbára szgrelmjtast erenyodő éllket 3000 frt tök kévetelés a Járalói mn mentesmek találtatott és általa minden zsák leoimozva, első Eelközép-utezában, egy kitünő helyen, rbára j 
inő á 

. végrehajtási ügyében a kolozsvári kir. törvényszék (a Kolozsvár városi kir. járás- minőségü áru 7ő frt. közelében a főtérnek, biróság) területén levő, Kolozsvár sz. kir. városban és határán fekvő és a végre- E a an ak sz frt. 
hajtást szenvedő Farkas Márton és neje Plech Borbára tulajdonául felvett kolozs- ... z a' M un aa han i az 45 e g 1 a e m e 1 e t e § h á z vári 6117. sz. tjikvben be- és visszajegyzéssel A t 2. rsz. 4902/15. hrsz. egész Tö rö k b al t acz i m erdélvi minőség 12 frt 
ingatlanra 1500 frt becsárban, mint ezennel megállapitott kikiáltási árbanaz ár- J y- 1 verést elrendelte, s hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1895. évi junius hó a Kapható Kolozsvárt: eladó. 5-ik napján délelőtti 10 órakor a kolozsvári kir. törvényszék 14. sz. szobájában 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alul is el fog adatni. i S CH WA R T Z A D OLF 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 100/,-át bánatpénz A 
gyanánt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal z terménykereskedőnél. 188. (5-6) 
számitott és az 1881. évi november hó 1-én 38838. sz. alatt kelt igazságügymi- :::: 
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bi- 
róságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

Ertekezhetni: Somodi István ügyvédnél, Sétatér-utcza 
5. szám alatt. 209. (S-5) 

A 

Kaufebeim Schmied und nieht beim Sechmied 
mondja a német példabeszéd. 

Joggal mondhatom én is ezt az üzletemről, mert csak egy ilyen nagy 
üzlet képes óriási mennyiségü áruczikkeket készpénzen s más előnyök mel 
lett megvenni, a mely előnyökben a vevő okvetlen részesül. 
- Magánvevőkhöz gyönyörü minták ingyen és bérmentve. 

Gazdag mintakönyvek, a milyen még soha sem volt, sza 
bókmnak bérmentetlen. 

ÖLTÖZETEKRE VALÓ KELMÉK 
Peruvien és dosking a magas clerus számára, szabályszerü kelmék a cs. és 
kir. hivatalnok-, veterán-, tüzoltó-, tornász-, cseléd-egyenruhákra, teke- 
és játékasztalokra és kocsi bérlésre. Nagy raktár steier, tiroli és ka- 
rintiai Lodenekből férfi és női ruháknak - eredeti gyári áron - oly nagy 
választékban, a melyet egy 20-szoros verseny sem tud elérni. Nagy vá- 
laszték finom és tartós női posztókból, divatos szinekben. - Mosó szö- 
vetek, utazó plaidek stb. 4 frttól 14 frtig. - Szabó hozzávalók: bérlések, 

gombok, tű, czérna stb. 
A ki jó, értékes és tartós gyapju-szövetet keres, nem pedig a szabó 

fáradságára sem érdemes olcsó rongyokat akar vásárolni, az forduljon 

STIKAROFSKY JÁNOS-hoz BRÜNNBEN. 
(Ausztria Manchestere.) : 

Allandó posztóraktár fél millió értéken 

A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Kolozsvártt, 1895. évi márczius hó 5-ik napján. 

Dr. SZENTKIRÁLYI, 
kir. törvényszéki biró. 

Egy BBudapestenm székelő e 

ilföldi előkelő életbiztositó társaság 
előnyös feltételek mellett 

vidéki képviselőket keres. 
Ugyanott jobb körökkel érintkező, intelligens 

üzletszerzők alkalmaztatnak. 

pek- Szives megkeresések FISCHER I. D. hirdetési 
irodájához, Budapest, Zsibárus-utcza 9. sz. alá intézendők. 

221. (1-1) 

STOWÁASSE 
cs. és kir. udvari és hadsereg szállitó, hangszergyáros, 

pe- BEudapest, Lánczhid-utcza 5. sz. g 
Saját gyártmányu fuvó-, vonó- és ütőhangszerek, kitünő hangu 

czimbaimok és azok alkatrészeiről nagy képes árjegyzék ingyen és 
bérmentve. 

Tüzoltói, községi és más egyesületi zenekarok felszereléséhez 
szükséges fuvó- vagy vonó-hangszerek a legolcsóbb árban és legelő- 
nyösebb fizetési feltételek mellett szállittatnak. 

Elpusztithatatlan erős orgoha hangu Harmonikáról 
külön árjegyzék kérendő. 

Hangszerek és Harmonikák javitása legolcsóbb árban eszközöltetnek. 
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Szétküldés csak utánváétellel s 

Óvás! Úgynökök és házalók gyakran használják fel a „Stikarofsky 85. (9-10) áru" nevet kétes értékü czikkeikre. Figyelmeztetik a t. közönség, hogy ilyen 
A sz É KELYFÖLDI Á SVÁ NYVIZEK PÁRAT LANIJA! 1 ; *ö zi d egyéneknek semmi feltétel mellett sem adok árukat eladásra. 141. (8-24) 

a legjelesebb égyénye gyés ovanyaja Hódmezővásárhelyi Tetőcserép-raktár: számra, közvetlen a gyárból, igen előnyös árakon. 
? 

Első rangu gyógyital 

v- Főuri kedvencz ital, me Kolozsvárt, Széchenyi-tér 42. (az uj vashid előtt.) 

ratlan élvezeti italt a „rópáti" ásványvizet minden czéltudatos el- 

Segesváry és Társai uraknál, * dz 

Tisztelettel a gyógyforrás kezelője: 

mely kiválóan szerenesés vegyi összetétele, rendkivül dús, főleg kötött 

emésztési és vizelleti nehézségeknél, vese- és gyomorbajokban, gyula- 

z 1 " , , 

határozottan a legkedvesebb pezsgő borviz! H fh a 1 h é t - l d: [ r 

Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb és legha- 0 err es C fTan Z e e * az as ag 1 2 ep g ) ar 

fogulatlan ivónak rendes használatára lelkiismerettel ajánlhatom. pe- Gazdasági gépekről terjedel- 

az ásványviz-kereskedésekben és minden jele- 

667. (66-) eYÖRGY JÓZSEPF, 

RÉPÁT 33 
a kisebb mennyiségben, nagy-utczai raktárról waggon 

szénsav tartalma és kellemes ize folytán, ritkitja párját a kontinensen. E e 

, l. vAS-, SZERSZÁM-, LAKATOS ÁRÚ- És KONYHA-ESZKÖZÖK KERESKEDÉSE, dásos hólyag- és köszvényes bántalmak ellen stb. 

tásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyitó szert, ugy is mint pá- képviselősége és bizományi raktára. 

Mindig friss töltésben kapható Kolozsvárt főraktáron: mes árjegyzék ingyen és bérmentve. 

sebb vendéglőben. 

[Háromszékmegye.] Bodokon. [Háromszékmegye.] 

Egész frisa 

vetemény, virág- 
gazdasági magvak * 

tiszta és megbizható minőségben 
kapható: 

Tauffer Ferencz utódánál Kolozsvári. 
erdélyrészi első és legnagyobb magkereskedésében. 

Ajánlok államilag ólomzárolt franczia és magyar luczernát, lóherét, fűma gvak, répamagvak stb. 
pe- Árjegyzékek ingyen és bérmentve. Nagy raktárt tartok az összes gazdasági gépek és eszközökből; 

ugymint: ekék, boronák, fűkaszáló-, arató-gépek, széna-gyüjtők, cséplőgépeket A kerékpár-sporthoz szükséges összes felszerelé- kéz- és lóerőre, rosták, trieurök stb. 
msek legjobb minőségben, legolcsóbban nálam be- 

E szerezhetők. - Angol és belföldi gyártmányu 
bicyclik nagy választékban; továbbá a „Crandail" 
, amerikai gyorsiró-gép, a ,Kosmopolit: emeltyü 

rendszerű irógép, az „Edison-féle Mineograph 
iratsokszorositó készülék mindig raktáron vannak 

és nálam gyári árakon beszerezhetők. 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. Belközép-utcza 33. szám alatt 


